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Rezumat 

 

 

1. Cercetarea Dinamica diminutivelor din mediul online în limba română actuală are ca 

obiect de studiu fenomenul diminutivării în limba română actuală întrebuințată în mediul virtual și 

atinge aspecte foarte diverse, cum ar fi cele de natură lexico-semantică, etimologică, structurală, 

morfologică, semantico-pragmatică, frazeologică etc.  

2. Studiul pe care îl propunem se individualizează față de alte lucrări de amploare dedicate 

exclusiv diminutivelor românești prin faptul că se fundamentează pe un corpus omogen, pe care 

noi l-am excerptat manual și însumează peste 800 de pagini de contexte în care apar diminutive 

folosite în mediul virtual. De asemenea, ne-am axat asupra diminutivelor neconsemnate în lucrări 

lexicografice (DOOM 2, DEX 2, DCR 2, DCR 3), așadar, ne-au interesat diminutivele atipice care 

au luat naștere de la baze ce nu ne-am aștepta să fie diminutivate, și anume anglicisme, 

neologisme, termeni tehnici intrați în uzul comun și o serie de noțiuni abstracte, deși nu am exclus 

nici diferite registre ale limbii – regional, popular, familiar, argotic –. Am constatat că nu există 

restricții semantice și nici de registru în selectarea bazelor care urmează a fi diminutivate, aproape 

orice bază putându-se diminutiva. De asemenea, am observat o tendință generală în procesul de 

formare de diminutive de a selecta baze cât mai scurte: cu cât numărul de silabe al bazei crește, cu 

atât scade posibilitatea formării unui diminutiv.  

3. Lucrarea însumează metode de lucru diverse, printre care se numără: prezentarea 

bibliografică (pe care mizăm cel mai mult în primul capitol) și o serie de analize de mai multe 

tipuri (lexicală, structurală, semantică, dar și semantico-pragmatică), precum și unele constatări de 

ordin normativ. Studiul se axează mai mult pe latura sincronică a limbii române, cea diacronică 

fiind acoperită doar în treacăt (mai ales în prima parte a lucrării). În abordarea existenței unor 

diminutive, a colocațiilor care conțin forme diminutivate, a sensurilor întrunite de baze și a 

etimologiilor acestora, am făcut uz de anumite dicționare (ale căror titluri sunt menționate atât în 

cuprinsul capitolelor, cât și în biliografia generală a acestei lucrări).   
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4. La nivel de structură, cercetarea cuprinde șase capitole care abordează problematica 

diminutivelor din perspective diverse, însă accentul cade asupra aspectelor formale, semantico-

pragmatice, de lexic și de frazeologie. La finalul fiecărui capitol sunt prezentate o serie de 

concluzii menite să evidențieze rezultatele fiecărei analize întreprinse.    

Capitolul I. Diminutivele în literatura de specialitate – cercetare bibliografică 

reprezintă o trecere în revistă a principalelor articole și studii aprofundate dedicate diminutivelor 

nu doar în bibliografia românească, ci, mai ales, în cea străină (cu accent pe lucrările scrise în 

limba engleză, mult mai accesibilă nouă), astfel încât imaginea conceptului în discuție să fie 

conturată cât mai clar și cât mai cuprinzător. Spre deosebire de lucrarea de doctorat anterioară (Leu 

Hanganu 2015), studiul nostru se raportează la cercetări mai noi pentru problematica în discuție. 

Abordarea noastră include aspecte precum: prezentarea succintă a cercetărilor despre diminutive, 

originea conceptului de diminutiv, analiza statutului diminutivelor prototipice (alcătuite cu ajutorul 

sufixelor diminutivale), având în vedere o serie de criterii care ne vor ajuta să decidem în care 

categorie trebuie să le includem, în cea a derivării sau în cea a flexiunii; originea sufixelor 

diminutivale și evoluția lor pe tărâmul limbii latine; o prezentare foarte succintă a situației 

diminutivelor în celelalte limbi romanice (portugheză, galiciană, spaniolă, catalană, occitană, 

franceză, franco-provensală, sardă, italiană, retoromană); o scurtă trecere în revistă a diminutivelor 

lexicalizate din limba română; clasificarea diminutivelor, unde vom avea în vedere diversele 

dihotomii propuse de-a lungul timpului în discutarea acestei categorii de cuvinte (considerându-se, 

cel mai adesea, aspecte de ordin semantic sau formal).  

De asemenea, diminutivele sunt abordate și din alte perspective: cea morfologică, prin 

reliefarea claselor morfologice care pot fi supuse unui proces de diminutivare; cea semantică, unde 

insistăm asupra principalelor cercetări care au încercat să contureze sensurile și sferele semantice 

acoperite de acest concept; cea semantico-pragmatică, în care accentul cade asupra funcțiilor pe 

care le dețin aceste cuvinte în contextele de întrebuințare; cea sociolingvistică, în care abordăm 

rolul diminutivelor la nivelul culturilor care apelează la acestea, precum și a motivelor pentru care 

persoanele de sex femeiesc le întrebuințează mai frecvent (deși există și autori care susțin 

contrariul) și, nu în ultimul rând, rolul diminutivelor în procesul de învățare a unei limbi.  

Capitolul al II-lea. Redarea diminutivării în limba română clarifică accepțiunea 

conceptului de diminutivare cu care se va opera pe întreg parcursul acestei secțiuni și care mizează 

pe ideea de a considera conceptul în cauză la nivel de frază sau, cel puțin, la nivelul unor structuri 

complexe menite să redea dimensiunile reduse (propriu-zise sau percepute afectiv) și conținând, în 

mod obligatoriu, un diminutiv format cu ajutorul unui sufix diminutival. În abordarea 

problematicii, am adoptat clasificarea propusă în Carabulea (1974): mijloace sintetice [derivarea cu 

sufixe fiind cea mai frecventă, însă au fost amintite și altele ca: reduplicarea, trunchierea, 

compunerea (caracteristice limbii noastre) sau prefixarea, afixarea inflexională, variații vocalice 

sau consonantice, schimbarea genului (specifice altor limbi)], mijloace analitice (prin alăturarea de 
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adjective cu sensul ʻmicʼ, care au fost doar pomenite) și cumul de mărci. Ne-am axat cel mai mult 

pe ultima dintre aceste categorii, întrucât s-a dovedit a fi cel mai generos reprezentată în corpus. 

Astfel, au fost ilustrate procese precum dubla diminutivare la nivel de cuvânt sau de sintagmă, 

alăturarea de determinanți foarte variați (adjectivali, de reducere, de aproximare, de intensificare, 

antagonici sau de tip colocație) unor diminutive alcătuite prin sufixare.   

Capitolul al III-lea. Sufixele diminutivale în limba română se axează pe ilustrarea doar 

a acelor sufixe care ajută la alcătuirea de diminutive în mediul online, cele prezente în corpus. 

Acestea au fost abordate în funcție de criteriul productivității, de la cel mai productiv, -uț, la cel 

mai puțin productiv, -oc. În mod evident, același principiu al productivității a fost avut în vedere și 

în operarea distincției sufixe productive vs. sufixe neproductive. Au fost considerate productive 

sufixele care au ajutat la formarea a cel puțin 20 de diminutive, în această categorie fiind incluse: -

uț (1443 de diminutive, adică 36,34% din corpus), -el (495 sau 12,46%), -uleț (433, 10,9%), seria -

ior, -ioară, -ișor, -ișoară, -ușor, -ușoară (417, 10,5%), seria -ic, -icel, -ică, -icică, -ulică (402, 

10,12%), -aș (365, 9,19%), -uc (170, 4,28%), -(ul)iță (117, 2,94%), -ache (75, 1,88%), -ușcă, -ișcă 

(21, 0,52), -uș(ă) (20, 0,5%). Sufixele -uică, -et(e) și –oc sunt socotite ca neproductive din pricina 

faptului că au generat mai puțin de 10 diminutive, mai exact 6, în cazul lui -uică și câte 3 pentru 

celelalte două sufixe menționate. O altă tipologie adoptată pe parcursul acestui capitol se referă la 

sufixele simple, cele compuse (alcătuite din două sufixe simple), precum și cele dezvoltate (formate 

dintr-un interfix și un sufix).  

 Fiecare dintre sufixele pomenite a fost discutat din perspectivă etimologică, iar 

diminutivele în structura cărora pot fi regăsite au fost abordate sub raport morfologic (după cum 

era de așteptat, cele mai numeroase pot fi încadrate în clasa substantivelor, urmată de cea a 

adjectivelor, a adverbelor, a interjecțiilor, a verbelor, a numeralelor substantivate sau a 

pronumelor), dar și din perspectivă semantică (substantive concrete vs. abstracte, sfere semantice 

acoperite), precum și a registrelor limbii (anglicisme, neologisme, diminutive din registrul familiar 

sau din cel argotic).  

Capitolul al IV-lea. Sensurile și valorile diminutivelor nu evidențiază sensurile 

diminutivului privit drept concept universal prezent în toate limbile, ci punctual, mizează asupra 

semanticii unor diminutive din corpus, așa cum apar în contextele lor de întrebuințare. Astfel, 

abordarea noastră cuprinde forme diminutivale cu un sens la care ne-am aștepta mai puțin (de 

exemplu, crăculeț se referă la un ʻprogram care deblochează versiunile de probă/ încercare ale unui 

alt programʼ, și nu la un crac de pantalon); diminutive cu două sensuri: ambele proprii (arteruță 

apare și cu sensul ʻvas sangvin care asigură circulația sângelui de la inimă la diverse organe și 

țesuturiʼ, dar și cu cel de ʻcale importantă de comunicație și de transportʼ), unul propriu și unul 

figurat (roiuleț se referă și la ʻgrup compact de albineʼ, dar și la o ʻmulțime de lucruri, fenomene de 

același felʼ) sau cu ambele figurate (cu un singur reprezentant, cărămiduță); precum și 

diminutivele cu trei sau patru sensuri (de pildă, arhivuță: 1. ʻtotalitatea documentelorʼ; 2. ʻinstituția 
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unde se păstrează documenteʼ ; 3. (info.) ʻfișiere electronice compresateʼ). Demersul acestei 

analize semantice punctuale include: indicarea bazei și a etimologiei acesteia, marcarea sufixului 

diminutival, indicarea sensurilor rezultate din context și consemnarea sau neconsemnarea acestora 

în DEX 2, precum și indicarea rolului diminutivelor la nivelul întregului context (de semnalare a 

unor atitudini pozitive, precum simpatie, afecțiune, dragoste etc. sau negative, de dezaprobare, 

dispreț, ironie etc.).   

Capitolul al V-lea. Serii (sinonimice) diminutivale supune atenției numărul maxim de 

diminutive care se pot forma de la aceeași bază. Conceptul de serie sinonimică diminutivală a fost 

împrumutat de la Cristian Moroianu care îl utilizează în lucrarea sa Motivarea formală a relațiilor 

semantice. Sinonimia analizabilă pentru a se referi la bazele care acceptă o serie întreagă de sufixe 

diminutivale. Am optat pentru plasarea între paranteze a calificativului sinonimice, întrucât între 

termenii seriei nu există întotdeauna o relație de sinonimie, de multe ori, similitudinea fiind numai 

de natură formală. De asemenea, este necesar de precizat că în calcularea numărului de constituenți 

al unei serii s-au avut în vedere și diminutivele deja consemnate în dicționar, semnalând acest 

aspect de fiecare dată când a fost cazul. Cele mai mai frecvente serii s-au dovedit a fi cele alcătuite 

din doi termeni care, cel mai adesea, se constituie în dublete, pe care le-am grupat după un criteriu 

formal, al sufixelor pe care le conțin (cele mai productive fiind -uț, -el și -uleț). Un alt criteriu după 

care am grupat exemplele a fost cel al claselor morfologice în care se încadrează termenii seriilor, 

cea mai productivă fiind cea substantivală, urmată de cea adjectivală, cea adverbială, cea 

interjecțională, iar alte clase au apărut doar izolat (a numeralelor în ipostază substantivală, verbală 

și pronominală). Numărul maxim de termeni înregistrat a fost de 20 (scumpuț, scumpuleț, 

scumpuc, scumpic, scumpicel, scumpuliță, scumpulică, scumpicică, scumpuică, scumpișcă, 

scumpache, scumpatic, scumpicios, scumpel, scumpucel, scumpuțel, scumpicuță, scumpișor, 

scumpușor, scumpete), cu precizarea că aceștia nu se află în relație de sinonimie, unii semnificând 

ʻdragʼ, alții ʻcostisitorʼ, iar ultimii trei sunt deja consemnați în dicționare. Este necesar să subliniem 

că, adesea, unii termeni apar, în contexte diferite, cu dublă valoare morfologică.   

Capitolul al VI-lea. Diminutivarea la nivel frazeologic se axează pe ilustrarea 

diminutivelor prezente în structura unor îmbinări de cuvinte, sintagme, locuțiuni sau expresii, 

subsumate, la rândul lor, unei dihotomii mai generale preluate din Căpățână 2007, și anume 

colocații fixe vs. colocații libere. Am considerat necesară introducerea calificativului relativ (astfel 

încât să discutăm despre colocații relativ fixe și relativ libere), deoarece toate acestea sunt 

modificate (sau în termenii noștri, alterate) prin inserarea unui diminutiv. Conferirea statutului de 

sintagmă, locuțiune sau expresie s-a făcut pe baza mențiunilor din trei dicționare reprezentative 

pentru domeniul frazeologiei, și anume: MDER, DELS și DFLR, desigur, în cazul celor 

consemnate în aceste lucrări. Pentru cele neconsemnate, am operat cu criteriile pe care trebuie să le 

întrunească o structură pentru a i se putea conferi statutul de sintagmă, locuțiune sau expresie 

(menționate în Prefața de la DELS). Fiecare dintre aceste colocații a fost ilustrată în contextul de 
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întrebuințare și am făcut mențiuni despre înțelesurile pe care le vehiculează, despre consemnarea 

sau neconsemnarea în dicționarele cu care am operat, precum și despre rolul pe care îl joacă la 

nivelul întregului context (de regulă, conturarea unor atitudini sau emoții fie pozitive, fie negative).   

5. Demersul nostru se încheie cu o anexă care cuprinde o clasificare a diminutivelor din 

perspectiva numărului de ocurențe. „Efemeridele lexicale” diminutivale (cele cu o singură 

ocurență) se disting net de celelalte și numără 1473 de forme diminutivale care demonstrează 

faptul că, cel mai adesea, diminutivele apar din rațiuni expresive, de nuanțare a modului de 

exprimare; cu toate acestea, bine reprezentate sunt și cele cu două ocurențe (833). Practic, există un 

raport invers proporțional între numărul de ocurențe și numărul de reprezentanți diminutivali, cu 

cât ocurențele cresc, cu atât scade numărul de diminutive.  

 6. Din cauza dimensiunilor sale impresionante (peste 800 de pagini), corpusul excerptat de 

pe internet a fost oferit separat de corpul propriu-zis al lucrării, iar prezentarea diminutivelor s-a 

făcut alfabetic și împreună cu contextele de întrebuințare. În ciuda amplorii sale, am considerat 

necesară prezentarea corpusului pe care ne întemeiem demersul, mai ales că acesta poate oferi și 

alte piste de cercetare pentru viitoare studii interesate de funcționarea limbii române în mediul 

online.  

 7. Cu toate că lucrarea are un caracter limitat, analizând, preponderent, doar diminutivele 

sintetice și doar un anumit „palier lingvistic”, cel al limbajului utilizat pe internet, nădăjduim că 

noutatea perspectivelor de analiză propuse și a corpusului întocmit manual să ne justifice întreg 

demersul și să ofere un plus de informație pentru vasta problematică a diminutivelor în limba 

română.   
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